Peluang Pemasaran Kopi Bersama

Pemasaran kopi bersama di tingkat kelompok tani berpeluang meningkatkan harga kopi yang dapat diterima petani. Hal ini karena petani memiliki posisi tawar yang lebih tinggi dibandingkan jika petani memasarkan kopi secara individu. 

Strategi yang dapat dilakukan agar kelompok tani dapat melakukan pemasaran kopi bersama yaitu:
1. [bookmark: _GoBack]Pengolahan bersama agar mutu meningkat dan seragam
2. Peningkatan kapasitas kelompok tani (teknis, administrasi dan manajerial)
3. Peningkatan akses terhadap modal 
4. Peningkatan jaringan pemasaran/kemitraan dengan pembeli

Manfaat pemasaran kopi bersama
Beberapa manfaat kelompok tani melakukan pemasaran kopi bersama yaitu :
1. Memperpendek rantai pemasaran kopi
	Umumnya, petani memasarkan kopi kepada pengumpul tingkat desa, sehingga kopi akan diterima oleh konsumen akhir setelah melewati 4-5 tangan. Hal ini merupakan salah satu faktor yang menentukan harga kopi yang diterima petani. Oleh karena itu, upaya memperpendek rantai pemasaran kopi melalui pemasaran kopi bersama berpotensi meningkatkan harga kopi di tingkat petani. 

2. Meningkatkan mutu dan harga kopi
	Pengolahan dan pemasaran kopi bersama di tingkat kelompok tani dapat meningkatkan mutu kopi yang dihasilkan yang selanjutnya dapat meningkatkan harga kopi. Selain meningkat, kopi yang dihasilkan dapat lebih seragam. 

3. Menciptakan lapangan pekerjaan di sentra produksi kopi
	Pemasaran kopi bersama di tingkat kelompok tani dapat memberikan kesempatan kerja bagi masyarakat di sekitar sentra produksi kopi. Lapangan pekerjaan tersebut dapat bersifat teknis maupun administrasi. Kegiatan pengolahan dan pemasaran kopi bersama yang telah dilakukan di beberapa sentra produksi kopi, seperti Kintamani, Bondowoso dan Flores, setidaknya terdapat 8-10 orang yang dapat dipekerjakan apabila kelompok tani melakukan pengolahan dan pemasaran kopi bersama. 


